

Λειρά μέτρων εξάγγειλε ο Πρωθυπουργός κ. Παπανδρέου

Αθήνα 4

# ΚΑΛΥΤΕΡΕΣ ΜΕΡΕΣ

# ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΑΓΡΟΤΕΣ

**Παραχωρούνται τα τσιφλίκια-Επίδομα αδειας στους συνταξιούχους-Μείωση κατά 40ο)ο της τιμής του ρεύματος και απαλλαγή απο την εισφορά της ΕΡΤ-Διπλασιασμός των στεγαστικών δανείων**

ΠΡΩΤΗ φορά ενώθηκε η πόλη με την ύπαιθρο. Πρώτη φορά η πρωτεύουσα, γό κράτος, ή κυβέρνηση, ο πρωθυπουργός έδωσαν τό χέρι με άληθινή αγάπη, τίμια και άντρίκια στην αγροτιά. Και πέσανε τά φράγματα για να ένωθεί ή Αθήνα με τό χωριό ν' αδερφωθεί ο επαρχιώτης με τόν κάτοικο τής πρωτεύουσας.

ΜΙΑ πολύ επιτυχημένη διπλή πολιτική κίνηση έκανε αυτό τό Σαββατοκύριακο ο πρωθυπουργός κ. Α. Παπανδρέου, μιλώντας στους στρατιωτικούς στή Λάρισα και τούς αγρότες επί βύκαρρία τού Κιλελέρ. Η άποθέωση όπό τούς αγρότες, ή

εγκαρδιότητα πού τόν υποδέχθηκαν οι συνήθως ψυχροί στρατιωτικοί, απέδειξαν ότι έκανε κυριολεκτικά «μύτ» στην πολιτική σκακιέρα, κλέβοντας πάλι τή παράσταση και καταφέροντας να ξεφύγει χωρίς άμυχή από τό πλθος τό προβλήματα πού τάρχισαν

ν' ανηραχούν όσους ψήφισαν τήν Αλλαγή, με πρώτο και καλύτερο (πρόβλημα) τις τελευταίες φορολογικές επιβαρύνσεις.

Σύμφωνα με παρατηρήσεις ά αγροτικών κύκλων πού δέν είναι κατοθετημένοι στο χώρο τού ΠΑ

γράφει

ο ΚΩΣΤΑΣ ΡΟΥΒΙΝΕΤΗΣ

ΣΟΚ:

-Τά μέτρα πού εξήγγειλε χθες ο πρωθυπουργός είναι πραγματικά πρωτοφανή για τόν αγροτικό κ

● ΣΥΝΕΧΕΙΑ στή σελίδα

# Καλύτερες μέρες για τους αγρότες

**—ΥΝΕΧΕΙΑ από τη σελίδα 1**  
 ομο. Γι' αυτό επισημαίνουν και όλοι οι αγρότες, που του επιφύλαξαν την χωρίς προηγούμενο ύποδοξη, δεν σταμάτησαν να έχουν μια άμεση επικοινωνία μαζί του σ' όλη τη διαδρομή. Σ' όλο το διάστημα της ομιλίας. Η ομιλία δεν ήταν όσηνθησάμενος λόγος, αλλά ήταν όπως λένε οι αγρότες, διάλογος τριλογος, μυριάλογος. Όλοι έπαινα λάμβαναν αυτά που έλεγε ο Ανδρέας Παπανδρέου κι όλοι τον παρακολούθησαν κι όλους τους παρακολουθούσε και σε όλους απάνταγε!

Χαρακτηριστική ήταν η παρατήρηση των εκπροσώπων του αγροτικού κόσμου που απάντησαν σ' ερώτησή μας:

«Αυτή τη φορά το Κιλελέρ δεν ήταν μνημόνιο του Αντύπα κι αυτόν που έπεσαν για την αγροτιά. Αυτό ήταν η ίδια η Ανάσταση της Αγροτιάς».

Χαρακτηριστικές ήταν οι απαντήσεις του πρωθυπουργού. Σε διάλογο με το άκρατήριο είπε:

«Αυτή τη στιγμή στην Ελλάδα γίνεται ένα μεγάλο πείραμα. Η προσοχή όλου του κόσμου είναι στραμμένη σε αυτή την γωνιά της γης. Στην Ελλάδα μας. Και όλοι παρακολουθούν την πραγματοποίηση της σοσιαλιστικής αλλαγής, τον σοσιαλιστικό μετασχηματισμό με δημοκρατία. Είναι κάτι που όλοι περιμένουν με αγωνία. Από μιάς εξαρτάται να πραγματοποιήσουμε τα όνειρά μας, να επιτύχουμε».

Κι όταν έκφρασε τη συγκίνησή του από την υποδοχή:

«Μας συγκλονίζει σύστημα περιφρονεί, όταν ακούμε από τους εμάς τους του Θεσσαλικού κάμπου, τους ροζιασμένους αγρότες της πατρίδας μας, να ενώνουν τη φωνή τους σ' ένα σύνθημα.

«Ο αγώνας τώρα δικαιώνεται».

Τα μέτρα που άναγγελλε περιλαμβάνουν:

- Παραχωρήσεις τακτικών.
- Κοινωνικοποιήσεις.
- Ειδικές τιμές άμοιρης αγρότη.
- Χρηματοδοτικό πρόγραμμα.
- Εξυγίανση συνταξιοδοτικών οργάνων, επιδοτήσεις, δάνεια.
- Επίδομα άδειας στους συνταξιούχους αγρότες.
- Φαρμακευτική περίθαλψη.
- Επίδομα μητρότητας στις αγρότισσες.
- Διπλασιασμό των σταγαστικών δανείων.
- Μείωση της τιμής του ρεύματος για τους αγρότες κατά 40 ο)ο.
- Απαλλαγή αρδευτικών έργων από τέλος της ΕΡΤ.
- Ισχυρά κίνητρα: Για εξυγίανση συνταξιοδοτικού κινήματος.

Μετά τις εκδηλώσεις στο Κιλελέρ ο Πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ Ανδρέας Παπανδρέου, οι υπουργοί, τα άλλα μέλη της κυβέρνησης και οι επίσημοι παρεκάθησαν σε πρόγευμα που παρέθεσε, προς τιμήν τους η Ναυαρχική Επιτροπή Λόγους του ΠΑΣΟΚ. Μιλώντας κατά τη διάρκεια του προγεύματος ο Πρόεδρος του Κινήματος σε σύντομη ομιλία του, εύχαστήσε τις Οργανώσεις της Θεσσαλίας για το ρόλο τους στην εξέχαστη, όπως τη χαρακτήρισε εκδήλωση του Κιλελέρ. Είναι χρέος μας να τιμήσουμε την Αγροτιά, που έπαιψε το Κίνημα στις εκλογές και υπογράμμισε.

«Λυπούμαι που δεν εκπροσωπήθηκαν στο Κιλελέρ όλα τα πολιτικά κόμματα της χώρας, είναι απαράδεκτο γύρω υπάρχουν κόμματα, που δεν κυβερνήσει τη χώρα για 10 χρόνια να μην έχουν τη στοιχειώδη ευαισθησία να αποτίσουν φόρο τιμής σ' αυτούς που έπεσαν για τα δικαιώματα της αγροτιάς.

Θαυματοποιοί δεν είμαστε. Πιστεύουμε πως έχουμε πορευθεί σωστά. Πως ταυτόχρονα έχουμε κάνει και λάθη, αλλά μην ξεχνάμε πολλοί λίγοι από μας έχουν προγενέστερη πείρα διοίκησης, αλλά αυτή ακριβώς η αδυναμία μας είναι και η μεγάλη προσφορά μας στη χώρα, γιατί δεν έχουμε καμιά σχέση με την συναλλαγή, τη διαφθορά και την εξαγορά και έτσι θα στεριάσουμε την Αλλαγή στη χώρα.

Την εισήγηση στο Συνέδριο έκανε ο πρόεδρος του Πανελληνίου Συνεταιρισμού Γεωργικών Συλλόγων κ. Αγγελλίος Μπαζιάνας.

Στο χώρο του συνεδρίου υπήρχαν πανώ με τα εξέχως συνθήματα:

—Εμπρός για τον εκδημοκρατισμό του συνεταιριστικού κινήματος.

—Τιμές με βάση το κόστος παραγωγής και ένα λογικό κέρδος.

—Αγώνα ενάντια στην ΕΟΚ και τα μονοπώλια.

Μεταξύ των μέτρων παραγωγής που ανακοίνωσε είναι:

—Ειδική πρόβλεψη στο νέο νόμο για τα αναπτυξιακά κίνητρα σχετικά με τις επενδύσεις που πραγματοποιούν οι συνεταιριστικές οργανώσεις.

Παράλληλα προς το συνεταιριστικό κίνημα η κυβέρνηση θεωρεί στοιχειώδη υποχρέωση τη θεσμοθέτηση των αγροτικών συλλόγων ως των ουσιαστικών φορέων του αγροτικού συνδικαλισμού.

Η καταξίωση των αγώνων και η συμμετοχή του αγροτικού κινήματος εξασφαλίζεται και με νομοθετική ρύθμιση. Αλλωστε με το νόμο για τα νομαρχιακά συμβούλια κατοχυρώθηκε κιόλας η όποφασιστική συμμετοχή των αγροτικών συλλόγων στην κατάρτιση του περιφερειακού προγράμματος δημοσίων επενδύσεων, η παράλληλη ενίσχυση της Τ.Α. που γίνεται με άμεση και η προώθηση της Διοικητικής και Οικονομικής αποκέντρωσης θα δώσει γέρο πνοή στην ύπαιθρο.

Όπως έχουμε τονίσει οι προτεραιότητες ξεκινούν από την εξασομένη Ελλάδα.

Η πολιτιστική ανάπτυξη στην Ελληνική επαρχία δεν είναι θέμα μικρότερης σημασίας.

Προγραμματίζουμε για κάθε χωριό το σπίτι του πολιτισμού. Σε συνεργασία με την Τ.Α. μ' ένα Εθνικό δίκτυο βιβλιοθηκών και με ανάλογη ρύθμιση των κρατικών επιχειρήσεων φιλοδοξούμε το βιβλίο, η τέχνη, η μουσική, το θέατρο, να φθάσουν σε κάθε γωνιά της Ελληνικής ύπαιθρου. Οφείλουμε πολλά στην αγροτική νεολαία, πέρα από την πολιτιστική ανάπτυξη, οι παιδικές χορές και ο αθλητισμός δεν μπορεί να παραμεινουν προνόμιο των αστικών κέντρων. Τα πρώτα μέτρα για την Παιδεία, όπως η κατάργηση των Πανελληνίων εισαγωγικών εξετάσεων στα Λύκεια και στα Πανεπιστήμια ευνοούν κύρια τα αγροτικά παιδιά που συναγωνίζονται μέχρι σήμερα κάτω από δυσμενείς όρους τα παιδιά των αστικών κέντρων. Στοχεύουμε ταυτόχρονα ένα πρόγραμμα σχολείων και στελέχωσης τους για το 1983 με προτεραιότητα στις όρεινες, ήμιορεινές και υψοίωτικές περιοχές.

Φίλοι μου, Πιστεύω ότι ξεμπερνούν καλύτερες μέρες για τον αγρότη και την αγροτία.

Όπως και για κάθε Έλληνα έργο ζόμενο στην ύπαιθρο και στην πόλη Να δοθούν οι τιμές που θέλει η Αθήνα και όχι οι Βρυξέλλες, φωνάζαν, οι άνδρες της ΓΕΣΑΣΕ την ώρα που ο πρωθυπουργός έθιξε το θέμα της τιμής των αγροτικών προϊόντων.

Ο κ. Παπανδρέου, όμως τους βεβαίωσε, φωνάζοντας δυνατά και σταθερά:

«Να είστε βέβαιοι, ότι αν δεν μας δώσουν οι Βρυξέλλες τις τιμές που θέλουμε θα τις δώσει η Αθήνα».

Η τελευταία του λέξη ηνίγηκε μεσα σ' ένα χειμαρρο χειροκροτημάτων που ένεκρινε ότι είχε προηγουμένα ο πρωθυπουργός.

Μετά τον πρωθυπουργό μίλησε στο Συνέδριο ο Γενικός Γραμματέας του ΚΚΕ κ. Φλωράκης, ο όποιος μεταξύ άλλων τόνισε:

«Το Πρώτο Πανελλήνιο Συνέδριο των Αγροτικών Συλλόγων έχει μια πλατύτερη πολιτική σημασία, γιατί θα δώσει ώθηση στην δράση των αγροτικών συλλόγων και την παραπέρα ανάπτυξη του αγροτικού κινήματος.

Μετά τον κ. Φλωράκη ανέθηκε στο βήμα ο Γραμματέας και Κοινωνικοπολιτικός εκπρόσωπος της ΕΔΑ κ. Μανώλης Γλέζος, ο όποιος μεταξύ άλλων τόνισε, ότι σήμερα έγινε μια πραγματική επανάσταση στο Κιλελέρ, και ο Μαρίνος Αντύπας πέρασε στην Εθνική ιστορία, μέχρι τώρα βρισκόταν στις καρδιές του λαού, τώρα ήλθε και η ιστορική δικαίωση. Δεύτερη επανάσταση είναι η αναγνώριση έπίσημα των αγροτικών συλλόγων

αναγνώριση που έγινε με την παρουσία του πρωθυπουργού και των υπουργών της Αλλαγής.

Στην συνέχεια, μίλησε ο εκπρόσωπος του αγροτικού κινήματος Ελλάδα κ. Νάσης, ο εκπρόσωπος του Αγροτικού Κόμματος του ΚΚΕ έσωτερικού και ο εκπρόσωπος του ΚΟΔΗΣΟ, ο υπουργός Γεωργίας κ. Σημίτης και άλλοι προσκεκλημένοι.

Συγκεκριμένα, ο κ. Σημίτης υνοφέρθηκε στα προβλήματα που αντιμετωπίζει η Ελληνική Γεωργία (μεσάζοντες, μικρός κλήρος κλπ) και έπαιψε ότι μια λύση των θεμάτων αυτών θα δώσει ο αγροποιομηχανικός συνεταιρισμός που προωθεί η κυβέρνηση.

**ΑΠΑΝΤΗΣΕ Ο κ. ΑΒΕΡΩΦ**  
 (ΑΡΓΑ τη νύκτα ο πρόεδρος της Ν.Δ. κ. Ε. Αβέρωφ απάντησε στο λόγο του πρωθυπουργού που κατάγγειλε ότι η Δεξιά δεν συμμετείχε στον έορτασμό του Κιλελέρ, ότι η Ν.Δ. τιμήσε με έργα τους αγρότες.

## ΤΑ ΜΕΤΡΑ

Τα κυριότερα από τα εξαγγελθέντα μέτρα και τα κίνητρα για την αύξηση της αγροτικής παραγωγής και παραγωγικότητας είναι:

—Αυξάνονται οι δημόσιες δαπάνες για τον αγροτικό τομέα για το 1982 κατά 60ο)ο σε σύγκριση από το 1981.

—Το χρηματοδοτικό πρόγραμμα της Αγροτικής Τράπεζας Ελλάδας διαμορφώνεται φέτος στα 210 δισεκατομμύρια δρχ. έναντι 149 δισεκατομμύρια του 1981, δηλ. αυξάνεται κατά 41ο)ο.

—Διπλασιάζονται τα κονδύλια που αφορούν τα στεγαστικά δάνεια για τους αγρότες.

—Από φέτος θα ισχύσει μειωμένο τιμολόγιο στην ΔΕΗ για τις αγροτικές εκμεταλλεύσεις κατά 40ο)ο.

—Κοινωνικοποιούνται τα δημόσια κτήματα, τα μοναστηριακά κτήματα και τα «Τακλίκια» που προσφέρονται για γεωργική εκμετάλλευση στις συνεταιριστικές όργανώσεις για να λυθεί το πρόβλημα των άκτημων.

—Ολοκληρώνεται σύντομα ο Νόμος— Πλαίσιο για τον αγροτικό βιομηχανικό συνεταιρισμό.

—Στις αρχές της άλλης βδομάδας ο υπουργός Γεωργίας κ. Σημίτης καταθέτει το νομοσχέδιο για τον εκδημοκρατισμό των συνεταιριστικών οργανώσεων.

—Προετοιμάζεται η εξαγγελία σειράς ισχυρών κινήτρων για την προώθηση του συνεταιριστικού κινήματος που αφορούν την επίδοτηση των δανείων, την επίδοτηση λιπασμάτων και φυτοφαρμάκων, και ειδική πρόβλεψη για τα αναπτυξιακά μέτρα.

—Απαλλάσσονται οι αρδευτικές εγκαταστάσεις από το τέλος της ΕΡΤ.

—Όπως είχαμε υποσχεθεί δώσαμε προτεραιότητα στις αγροτικές συντάξεις την περιθάλψη και την πρόνοια. Προχωρήσαμε στην χορήγηση από 1.1.1982 αυτοτελούς και ισόδυναμης σύνταξης για την Ελληνίδα αγρότισσα. Δόθηκε ταυτόχρονα αύξηση σ' όλους τους δικαιούχους. Προωθούμε νομοσχέδιο που θα εξασφαλίζει επίδομα άδειας σ' όλους τους συνταξιούχους του ΟΓΑ και μιά σειρά από βελτιώσεις από τη φαρμακευτική περίθαλψη μέχρι την προστασία της μητρότητας. Για την αγρότισσα προετοιμάζομαστε να προχωρήσουμε σε ριζική αναμόρφωση του συνταξιοδοτικού καθεστώτος ώστε οι αγρότες να αποκτήσουν σταδιακά ισότιμη με τους άλλους εργαζόμενους συνταξιοδοτική προστασία.

## ΔΙΠΛΑΣΙΟΣ Ο ΚΟΣΜΟΣ ΑΠΟ ΠΕΡΥΣΙ

Όπως γράφει ο υπεύθυνος για το υπουργείο Γεωργίας, απεσταλμένος μας κ. ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΠΟΝΗΣ:

Για πρώτη φορά, πρωθυπουργός της χώρας, ο σοσιαλιστής κ. Α. Παπανδρέου, κατέβηκε στον κάμπο της Θεσσαλίας, στον τόπο της θυσίας των αγροτών, μαζί με υπουργούς της κυβέρνησης.

Ο θεσσαλικός κάμπος, πλημμύρισε από χιλιάδες λαού — υπολογίζονται υπερδιπλασιασμοί από πέρσι — που κατευθύνοντο με συνθήματα προς το μνημείο της θυσίας. Τούτες οι χιλιάδες λαού, επισφύλαξαν θερμάτατη υποδοχή στον πρωθυπουργό κ. Παπανδρέου, που με δυσκολία κατευθύνετο από τον στενό δρόμο προς το μνημείο του Κιλελέρ.

Οι χιλιάδες του λαού που κατέκλυσαν το γύρο χώρο, φώναζαν συνεχώς συνθήματα: «Τό Κιλελέρ Ζει αυτό μάς οδηγεί», «Ο αγώνας τώρα δικαιώνεται» «Κιλελέρ και Αλλαγή του αγρότη πυγμή», κ.ό.

Στη συνέχεια, μίλησε, ο πρόεδρος της Ένωσης Αγροτικών Συλλόγων Μαγνησίας κ. Γαλογούρος, που αναφέρθηκε στον ξεσηκωμό των αγροτών του θεσσαλικού κάμπου και σπή θυσία τους στο Κιλελέρ.

Τό σπόμεμα, ο πρωθυπουργός, κήρυξε, σε κινηματογράφο της πόλης, την έναρξη του συνεδρίου της ΓΕΣΑΣΕ. Εκτός του πρωθυπουργού, στο συνέδριο μίλησαν ο γενικός γραμματέας του ΚΚΕ κ. Χαρ. Φλωράκης, ο Μανώλης Γλέζος, ο υπουργός Γεωργίας κ. Σημίτης, εκπρόσωποι άλλων κομμάτων,